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ベトナムの環境問題とコミュニティ意識  

 

社会学部  大島 尚  
1. 背景  

 

 ベトナムは、人口が約 8,520 万人（2007 年）、面積が約 33 万平方キロメートルの南北に

長い国で、主要産業は農林水産業、鉱業、軽工業であり、GDP716 億米ドル（2007 年）は

国別順位で世界の 60 番目あたりに位置付けられる開発途上国である。政体は社会主義共和

制であるが、全方位外交や近隣諸国・国際社会との友好関係の推進を基本方針としている。

1986 年にドイモイ（刷新）政策を導入して経済発展を目指し、1995 年頃には 9％台の高い

経済成長を見せ、21 世紀に入ってからも 2003 年に 7.2％、2005 年に 8.4％、2007 年に 8.5％

と成長を続けている（外務省，2008）。しかし、急速な経済成長による環境の悪化も深刻と

なり、生活排水や産業排水による水質の汚濁、産業施設や車両・バイクによる大気汚染、

不適切な廃棄物処理、森林やマングローブ林の減少など、多くの問題が指摘されるように

なった。そこで政府は、2003 年に環境保護国家戦略（2010 年までの戦略及び 2020 年に向

けたビジョン）を策定し、2004 年にはアジェンダ 21（ベトナムの持続可能な発展のための

戦略）を採択、2005 年に環境保護法を改定して、リデュース、リユース、リサイクルの 3R

推進を含む積極的な環境政策を打ち出している（地球・人間環境フォーラム，2007）。  

 ただし、環境政策が実効性を伴うためには、人々がそれに従った行動をとる必要がある。

一般に、人々が日常生活で実際に行っている環境配慮行動を客観的に把握することは困難

であるが、行動意図や態度については調査によって実態を明らかにすることがある程度ま

で可能と考えられる。たとえば、「世界価値観調査 2000」の中には、環境保護に対する行

動意図と態度について以下の質問項目が含まれている（電通総研・日本リサーチセンター，

2004；  World Values Survey 2000 Questionnaire）。  

問．環境問題についていくつかの意見があります。それぞれの意見に対するあなたの賛

成、反対の度合いを「強く賛成」「賛成」「反対」「強く反対」のいずれかでお知らせ

ください。（ I am now going to read out some statements about the environment. For each 

one read out, can you tell me whether you agree strongly, agree, disagree or strongly 

disagree?）  

A) もし本当に環境汚染の防止のために使われるなら、収入の一部を差し出してもよい

（ I would give part of my income if I were certain that the money would be used to prevent 

environmental pollution.）  

B) もしそれが環境汚染の防止のために使われるなら、増税されてもよい（ I would agree 

to an increase in taxes if the extra money were used to prevent environmental pollution）  

C) 政府は環境汚染を減らすべきであるが、金銭的負担はゴメンだ（The Government 

should reduce environmental pollution, but it should not cost me any money）  

問．環境保護と経済成長の議論において、どちらがあなたの考えに近いですか。（Here are 

two statements people sometimes make when discussing the environment and economic 

growth. Which of them comes closer to your own point of view?）  
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政府は環境汚染を減らすべきだが金銭的負担はゴメンだ
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1．たとえ経済成長率が低下して失業がある程度増えても、環境保護が優先されるべき

だ（Protecting the environment should be given priority, even if it causes slower economic 

growth and some loss of jobs）  

2．環境がある程度悪化しても、経済成長と雇用の創出が最優先されるべきだ（Economic 

growth and creating jobs should be the top priority, even if the environment suffers to some 

extent）  

3．その他の回答（Other answer）  

調査は世界各国で行われているが、ベトナムで行われた調査結果と、大島（2007，2008）

が対象とした中国、シンガポール、日本での結果、および米国での結果を加えて比較した

ものが図 1.1 である。ベトナムの人々の環境問題に対する意識が非常に高いことがわかる。 

  

図 1.1 「世界価値観調査 2000」における環境に関する調査結果  

（World Values Survey の公開データから抜粋してグラフ化したもの）  

 

 そこで、環境問題がさらに深刻になりつつある現在のベトナムの人々の意識をより詳細

に調査し、これまでに得られた他国における調査結果と比較することにより、経済発展と

環境問題への対処に関する将来像について示唆が得られるのではないかと考え、ベトナム

における調査を実施することにした。   
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2. 調査の方法  

 

2－1．調査方法  

 本調査では、大島（2007）がシンガポールを対象地域として行った調査と同じ項目を用

いた。シンガポール調査では、英語、マンダリン語、マレー語、タミル語の調査票を作成

したが、そこで用いた英語の調査票をベトナムのホーチミン市にある調査会社 AMCO 

VIETNAM に送付して翻訳を依頼した。次に、作成されたベトナム語の調査票を日本にい

るベトナム人留学生（日本滞在 6 年）に読んでもらい、英語の調査票および大島（2008）

が福岡市で実施した日本語の調査票と照合しながら、必要に応じて筆者自身が補足説明を

行い修正を施した。そして、修正した調査票を持って筆者が現地に赴き、調査会社の担当

者と最終的な語句の調整を行ってベトナム語の調査票を確定した。質問項目は、過去の調

査と同じく 45 項目にデモグラフィック 8 項目を加えた 53 項目である。ベトナム語の調査

項目を資料 2 に示した。  

 調査は、現地の調査員が家庭を訪問しながらインタビューを行う訪問面接法で実施した。

調査員は回答カードを見せながら質問を読み上げ、選択した回答番号を記録した。調査時

期は、2008 年 12 月 2 日から 20 日までであった。  

 

2－2．調査地域  

 ベトナム国内の 19 都市部（province）を選択し、人口に応じてサンプル数を決めて無作

為抽出法で行った。図 2.1 に選択した地域とサンプル数を示す。  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

図 2.1 ベトナム調査の調査地域とサンプル数  
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3. 結果  

 

3－1．回答者  

 回答者数の合計は 1,021 人で、男性 445 人、女性 576 人であった。図 3.1 に年齢構成を

示す。年齢の下限は 20 歳としたが、今回のベトナム調査では上限を設定することはできず、

最高齢は 89 歳であった。  

 

図 3.1 回答者の年齢構成  

 

教育歴と結婚歴を図 3.2 と図 3.3 に示す。教育歴は高校卒までで 71.7％を占めており、

これは、以前の中国調査における 72.8％とほぼ同様の傾向であり、シンガポール調査での

61.6％、福岡調査での 51.8％と比較すると全体に教育歴が低い。  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

図 3.2 回答者の教育歴        図 3.3 回答者の結婚歴  

 

 回答者の職業を図 3.4 に、月収を図 3.5 に示す。都市部での調査であるため、農業従事

者の割合は非常に低い。図 3.6 は住居形態で、個人所有地が約 90％を占めているのが特徴

的であるが、住居形態は各国の政策に依存する部分が多く、単純に国別の比較はできない。

図 3.7 は宗教で、仏教が 43.7％と約半数を占めている。  
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図 3.4 回答者の職業  

 

 
図 3.5 回答者の月収  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

図 3.6 回答者の住居形態          図 3.7 回答者の宗教  
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思いますか

3－2．環境問題の認識  

 環境問題に対する認識を、環境保護の重要性と環境汚染の健康への影響を尋ねた質問へ

の回答から見たのが図 3.8 と図 3.9 である。いずれの質問に対しても「非常に」と回答し

た割合がベトナムで最も高く、環境保護や環境汚染に対する意識が非常に高いことがわか

る。特に、環境汚染の健康への影響について、「非常に影響がある」と「やや影響がある」

を合わせると 90.8％となっており、中国の 98.3％に次いで高い割合を示している。中国の

上海都市圏での環境汚染が深刻であることはたびたび指摘されるが、ベトナムにおいても

同様に水や大気の汚染が進んでおり、都市部の住民の危機意識は全国的な規模で高いこと

を調査結果が示しているといえよう。  

図 3.8 環境保護の重要性       図 3.9 環境汚染の健康への影響  

 

 環境保護と生活の便利さのどちらを優先すべきと考えるかを尋ねた質問に対する回答を

図 3.10 に示す。後述するように、大島（2008）においてはこの質問に対する回答が、環境

保護に対するさまざまな意識と関係することが示唆されている。図 3.11 は行動意図を尋ね

た質問に対する回答で、ベトナムでは「すすんで買おうと思う」という回答の割合が他国

より高く、経済的水準は低いにもかかわらず、「値段の高いものでも買う」という積極的な

行動意図を示している。  

   図 3.10 環境保護と生活の便利さ      図 3.11 環境保護の行動意図  
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3－3．コミュニティと環境意識  

 大島（2008）では、現在住んでいる地域に今後も住み続けたいと思う人々は、住んでい

る地域の環境についても肯定的にとらえているらしいことが示された。そこで、ベトナム

においても同様の傾向が見られるかどうかを調べてみた。図 3.12 は住んでいる地域の自然

環境に対する考え、図 3.13 は現在住んでいる地域に住み続けたいかどうかの回答である。

ベトナムの特徴として、現在の地域に住み続けたいという定住志向が高い反面、住んでい

る地域の自然環境の状態についてはかなり悪いと認識していることがわかる。自然環境に

ついて「良い」から「悪い」までに 4 点から 1 点を割り当てて、それぞれの平均を求めた

ところ、「住み続けたい」と回答した人の平均点が 2.31、「引っ越そうと思う」と回答した

人の平均点が 2.11 で、他国と比較すると点が低く平均の差も小さいものの、有意な差が認

められた（ t(877)=2.301, p<.05）。  

図 3.12 定住志向         図 3.13 住んでいる地域の自然環境  

 

 次に、各国のコミュニティ意識を近所の人々との付き合い方から見たのが図 3.14 である。 

図 3.14 近所の人々との付き合い方  
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 ベトナムでは、「互いに相談をしたり、日用品の貸し借りをするなど、生活面で協力し合

っている」という回答が 70.4％を占め、近所付き合いの深さが際立っている。特に、日本

の 12.3％と比較すると、その差は歴然としている。質問には、そのほかにもコミュニティ

意識の強さを想定したものがいくつか含まれており、それらを図 3.15 にまとめて表示した。

いずれの質問に対しても、「そう思う」と肯定する程度がベトナムにおいて最も高くなって

いる。  

図 3.15 コミュニティ意識  

 

3－4．環境保護と生活の便利さ  

 大島（2008）は、シンガポール、中国、日本の調査結果に共通に見られる傾向として、

環境保護と生活の便利さのどちらを優先すべきと考えるかが、環境保護の意識や経済発展、

コミュニティなどに対する考え方と関連していることを見出した。そこで、ベトナム調査

でも同様の検討を行うために、各質問に対する回答を点数化して平均を比較したところ、

表 3.1 に見られるように、すべての関連項目で有意な差が見られた。「自分たちの生活が今

より不便になっても、地球環境を守るためにひとりひとりが努力すべきだ」と考えること

が、環境保護の意識における重要な要因であることが示唆される。  

 

表 3.1 環境保護か生活の便利さか  

 

環境の保護は、あ
なたにとってどのく
らい重要な問題で
すか

あなたは、値段の
高い品物でも環境
を守るためなら買
おうと思いますか

私自身にも、現在
の環境問題を引き
起こした責任の一
端がある

経済発展は常に環
境破壊をともなう

あなたが困ってい
る時に、近所の人
はあなたを助けて
くれると思いますか

自分たちの生活が今より
不便になっても、地球環境
を守るためにひとりひとり
が努力するべきだ

3.88 4.00 4.42 3.64 3.52

自分たちの生活を、より便
利にすることを考えるべき
だ

3.72 3.73 4.05 3.33 3.34

有意確率
t (912)=5.317

p <.01
t (843)=3.737

p <.01
t (908)=6.070

p <.01
t (870)=3.253

p <.01
t (908)=2.931

p <.01

ベトナム 中国 シンガポール 日本

困っている時に

近所の人が助け

てくれる

地域を暮らしや

すくするために

は住民の努力が

必要

次の世代のた

めに住んでいる

地域を良くした

い

知らない人が

困っていたら気

軽に手助けする

世界中の人々は

互いに何らかの

形で助け合って

いる

←

そ
う
思
う
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4. 考察  

 ベトナムでは、近年の経済成長とともにさまざまな環境問題が生じているが、そのこと

に対する人々の重要性の認識や危機感は非常に高いことが明らかとなった。また、「世界価

値観調査 2000」で見られたような他国と比較しての強い行動意図は、今回の調査において

も同様に認められた。ベトナムの人々が環境問題を深刻にとらえ、解決に向けて積極的な

態度と行動意図を持っていることは、ほぼ間違いがないものと思われる。  

 また今回の調査では、ベトナム社会におけるコミュニティの強さが示された。しばしば

指摘されるように、環境問題は社会的ジレンマの構造を持っており、特に「他の人々が協

力すれば自分は協力しなくてもかまわない」というフリーライドの選択が生じやすいと考

えられている。このような問題に対する解決法としては、構造的方略と心理的方略を考え

ることができる（藤井，2003）。海野（1991）は、構造的方略として、選択的誘因や強制の

導入、共有物の区画化や私有化、リーダーへの権限委譲、成員の異質性（多様性）の活用

をあげ、心理的方略（個人的方略）として、状況に対する情報や知識の提供、他者の行動

に対する期待（予測）や他者に対する信頼の増大、集団凝集性や集団帰属意識の増大、意

思決定の公表をあげている。特に、集団凝集性の効果については、ソーシャルキャピタル

（社会関係資本）からの検討（佐藤，2008）や、地域ガバナンスの視点からの分析（山本，

2008）などが行われており、環境問題解決の手がかりとして注目される。その意味で、ベ

トナムの人々のコミュニティ意識の強さは、今後の環境問題への対策にとって重要な肯定

的要因となり得るものと考えられる。  
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資料 1．調査結果集計表  

 

 

13.568.7

99. わからない

0.0

99. わからな
い

Q1. あなたは今の生活にどの程度満足していますか。この中から選んでください。

Q2. あなたはこのアとイの２つの意見のうち、どちらの意見に賛成ですか。

3. どちらと
もいえない

0.22.32.812.5

Q3. あなたは、ご近所のかたとどのようなお付き合いをされていますか。これらの中からあては
まるものを１つだけ選んでください。

1. 互いに相談を
したり、日用品
の貸し借りをす
るなど、生活面
で協力しあって
いる

2. 日常的に立ち
話をする程度の
付き合いをして
いる

3. あいさつ程度
の付き合いしか
していない

4. 付き合いはほ
とんどしていな
い

88. その他

Q4. これから読み上げることがらについて、あなたはどのように思いますか。それぞれについて1
つずつお答えください。

Q4-1. あなたが困っている時に、近所の人はあなたを助けてくれると思いますか。

63.7 21.0 9.2 4.8 0.4 1.0

99. わからな
い

88. その他

3. あまりそう思
わない

14.7

4. そう思わない3. あまりそう思
わない

2. まあそう思う1. とてもそう思
う

1. とてもそう思
う

Q4-3. 次の世代のために、自分たちの住んでいるこの地域を良くしたいと思いますか。

Q4-2. 自分たちの地域を暮らしやすくするためには、なによりも住民の努力が必要だと思います
か。

1.4

99. わからな
い

0.2

88. その他

0.4

4. そう思わない

2.2

29.3

1. 満足

はじめに、あなたご自身の日常生活についておうかがいします。

0.1

99. わからな
い

0.5

88. その他

3.5

5. 不満

9.7

1.7

99. わからな
い

0.4

88. その他

26.5

2. やや満足 4. やや不満

30.4

2. まあそう思う

81.2

14.3

2. まあそう思う

82.0

1. とてもそう思
う

0.2

4. そう思わない

1.5

3. あまりそう思
わない

59.8

2. （イ）十分にものがなくても幸
せな生活は送れる

40.2

1. （ア）十分にものがなければ幸せ
な生活は送れない
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Q9. 環境の保護は、あなたにとってどのくらい重要な問題ですか。

83.3

1. 非常に重要で
ある

14.8

2. 重要である

1.2

3. あまり重要で
はない

0.2

4. 悪い3. やや悪い

34.2 24.9 2.1 0.2

2. やや良い1. 良い

11.5 27.2

99. わからな
い

88. その他

Q5. あなたの住んでいる地域の自然環境の状態についてどう思いますか。

Q6. あなたは、これからもずっとこの地域に住み続けたいと思いますか、それともいつか引っ越
そうと思いますか。

72.7

1. （ア）ずっとこの地
域に住み続けたいと思
う

15.4

2. （イ）いつか引っ越
そうと思う

6.2 5.8

99. わからない88. その他

Q7. こういう意見があります。｢世の中は、だんだん科学や技術が発達して生活は便利になってく
るが、それにつれて人間らしい気持ちが失われていく」というのですが、あなたはこの意見に賛
成ですか、それとも反対ですか。

53.8 17.3 24.2 1.4 3.3

99. わからない88. その他3. いちがいにいえ
ない

1. 賛成 2. 反対

Q8. 地球環境と自分たちの生活との関係について、アとイの２つの意見があります。あなたのお
気持ちはどちらに近いですか。

0.4

99. わからな
い

99. わからない88. その他2. （イ）自分たちの生
活を、より便利にする
ことを考えるべきだ

1. （ア）自分たちの生
活が今より不便になっ
ても、地球環境を守る
ためにひとりひとりが
努力するべきだ

63.9 26.2 6.4 3.6

70.9

1. 非常に影響が
ある

19.0

2. やや影響があ
る

4. 重要ではない 88. その他

0.2

88. その他

0.5 0.5

99. わからな
い

6.3

3. それほど影響
はない

2.8

4. 影響はない

Q10. 環境汚染はあなた自身の健康にどの程度影響を及ぼしていると思いますか。

次に、科学と環境について、あなたのお考えをお答えください。
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47.5 36.6

7.9 20.5

11.8 17.1

2.4

99. わからな
い

88. その他5. 買いたく
ない

27.9 36.7 19.0 6.5

4. あまり買
いたくない

3. どちらと
もいえない

2. ある程度
は買おうと
思う

1. すすんで
買おうと思
う

1.5 6.1

3. どちらと
もいえない

37.6

4. どちらか
といえば反
対

9.3

1. 賛成

15.3

2. どちらか
といえば賛
成

3.9

99. わからな
い

Q12-1. 全体として現代科学は良いことよりも、むしろ悪いことをもたらしている。

Q11. あなたは、値段の高い品物でも環境を守るためなら買おうと思いますか。

11.1

5. 反対 88. その他

7.615.2

1.5

99. わからな
い

88. その他5. 反対

37.7 32.2 8.4 14.5

4. どちらか
といえば反
対

3. どちらと
もいえない

2. どちらか
といえば賛
成

1. 賛成

3.8 1.9

1.0

99. わからな
い

88. その他5. 反対

10.2 3.2 1.1 0.4

18.2 1.2

4. どちらか
といえば反
対

3. どちらと
もいえない

2. どちらか
といえば賛
成

1. 賛成

4. どちらか
といえば反
対

3. どちらと
もいえない

2. どちらか
といえば賛
成

1. 賛成

4.1

99. わからな
い

88. その他5. 反対

8.5 39.6

88. その他5. 反対

23.4 30.5 5.8 2.7

Q12-5. 私だけが環境のために何かをしても、他の人も同じことをしなければ、あまり意味がない
と思う。

Q12-4. 私自身にも、現在の環境問題を引き起こした責任の一端がある。

Q12-3. 私たちが生活をあまり変えなくても、現代科学が環境問題を解決してくれるだろう。

Q12-2. 私たちは、科学を信用しすぎていて、宗教への信仰が不足している。

4. どちらか
といえば反
対

3. どちらと
もいえない

2. どちらか
といえば賛
成

1. 賛成

8.7

99. わからな
い

Q12. これから文章をいくつか読み上げます。それぞれについてあなたはどの程度賛成かお答えく
ださい。
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Q13. では、つぎにあげる環境問題について、あなたはどの程度深刻だと思いますか。それぞれに
ついてお答えください。

Q13-1. 地球温暖化による気温の上昇

2. どちらか
といえば賛
成

Q12-6. 経済発展は常に環境破壊をともなう。

38.6 41.7 7.6 4.4 0.9 0.4 6.4

99. わからな
い

6.2 2.4 3.3

5. 反対4. どちらか
といえば反
対

3. どちらと
もいえない

88. その他

99. わからな
い

88. その他5. 反対4. どちらか
といえば反
対

1. 賛成

24.8 29.0

Q12-7. 環境汚染のような問題を解決するためには、国際的な機関に強制的な権限を持たせるべき
だ。

12.4 21.9

3. どちらと
もいえない

1. 賛成 2. どちらか
といえば賛
成

Q13-5. 農薬や化学肥料による食料の汚染

Q13-4. 海や川や湖などの水の汚染

75.0 21.4 2.7 0.1 0.8

99. わからな
い

88. その他4. 深刻ではない

0.0

3. あまり深刻で
はない

2. まあ深刻であ
る

1. 深刻である

84.4 12.4 1.7 0.3 0.2 1.0

99. わからな
い

88. その他4. 深刻ではない3. あまり深刻で
はない

2. まあ深刻であ
る

1. 深刻である

84.5 12.8 1.7 0.1 0.1 0.8

99. わからな
い

88. その他4. 深刻ではない3. あまり深刻で
はない

2. まあ深刻であ
る

1. 深刻である

60.8 28.6

Q13-3. 大気汚染

5.4 0.6 0.2 4.4

0.2 5.8

99. わからな
い

88. その他4. 深刻ではない3. あまり深刻で
はない

3.4

99. わからな
い

88. その他4. 深刻ではない3. あまり深刻で
はない

2. まあ深刻であ
る

1. 深刻である

61.7 28.7

Q13-2. 石油や石炭など、エネルギー資源の不足

0.2

2. まあ深刻であ
る

1. 深刻である
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1. （ア）どんな場合で
も、法に従うべきだ

71.4

1. （ア）子孫のために
は、経済発展が多少遅
れても、今ある自然を
できるだけ残すべきだ

76.9

2. （イ）たとえ一般の
人々が持つ自ら決定を
下す権利を侵害すると
しても、政府は一般の
人々に環境を守らせる
ための法律を制定すべ
きである

13.7

1. （ア）たとえ一般の
人々が正しい選択をす
るとは限らなくても、
環境をどう守るかにつ
いては、政府は干渉せ
ず、一般の人々の判断
に任せるべきである

Q17. このアとイの２つの意見のうち、あなたのお気持ちはどちらの意見に近いですか。

3.3

99. わからない

6.1

88. その他

77.0 2.5 1.9

99. わからない88. その他2. （イ）公共の利益を
守るためには、個人の
権利が多少犠牲になる
ことがあっても仕方が
ない

18.6

1. （ア）個人の権利を
守るためには、公共の
利益が多少犠牲になる
ことがあっても仕方が
ない

Q13-7. 森林破壊

Q13-6. 土壌の汚染

4. 深刻ではない3. あまり深刻で
はない

2. まあ深刻であ
る

71.5 16.9 6.1 2.4

1. 深刻である

3.0

99. わからな
い

88. その他

0.1

1.70.00.41.216.580.3

1. 深刻である 99. わからな
い

2. まあ深刻であ
る

3. あまり深刻で
はない

4. 深刻ではない 88. その他

88. その他2. （イ）場合によって
は、良心に従うべきだ

99. わからない

64.4

これから読み上げることがらについて、あなたのお考えをお答えください。

Q14. 一般的に言って、どんな場合でも法に従うべきだと思いますか。それとも、例外があり、場
合によっては、法律を破ることになっても良心に従うべきだと思いますか。

Q15. このアとイの２つの意見のうち、あなたのお気持ちはどちらの意見に近いですか。

0.9

4.8

99. わからない

14.3

6.528.2

88. その他

9.5

2. （イ）子孫のために
は、自然が多少破壊さ
れても、今の経済をで
きるだけ発展させるべ
きだ

Q16.このアとイの２つの意見のうち、選ぶとすれば、あなたのお気持ちはどちらの意見に近いで
すか。
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2. どちらか
といえば賛
成

1. 賛成

88. その他 99. わからない

7.843.1 38.3 7.6

Q19-1. 人間が自然に手を加えなければ、自然は平穏で調和のあるものとなるだろう。

4. どちらか
といえば反
対

3. どちらと
もいえない

33.6 23.8

2. （イ）人間が幸
福になるためには、
自然を利用しなけれ
ばならない

Q18. 自然と人間との関係について、この３つの意見があります。あなたがこの中で真実に近いと
思うものを、１つだけ選んでください。

32.6

3. （ウ）人間が幸
福になるためには、
自然を征服していか
なければならない

3.26.8

47.0 38.3

4.3 10.7

29.5 30.5

1. （ア）人間が幸
福になるためには、
自然に従わなければ
ならない

1.3 0.5 1.4

99. わからな
い

88. その他5. 反対

2. どちらか
といえば賛
成

1. 賛成

1.6

99. わからな
い

88. その他5. 反対

6.9 5.1 1.2 0.0

6.0 48.1 28.3 0.9

4. どちらか
といえば反
対

3. どちらと
もいえない

27.5 44.2 13.0 5.9

4. どちらか
といえば反
対

3. どちらと
もいえない

2. どちらか
といえば賛
成

1. 賛成

5.7 0.7

7.4

99. わからな
い

88. その他5. 反対

1.8

99. わからな
い

88. その他5. 反対

4. どちらか
といえば反
対

3. どちらと
もいえない

2. どちらか
といえば賛
成

1. 賛成

5.8

99. わからな
い

88. その他5. 反対

13.5 14.4

Q19-2. 自然は、本来、厳しい生存競争の場である。

Q19-3. たとえ人間によって自然が破壊されたとしても、自然は自らの力で回復できる。

Q19-4. 人間は、地球上に多くの種類の動植物がいないと生きていけない。

Q19-5. 自然は神が創ったものなので、人類は自然を尊ばなければならない。

4. どちらか
といえば反
対

3. どちらと
もいえない

2. どちらか
といえば賛
成

1. 賛成

1.7 0.3

Q19. これから読みあげるそれぞれの意見に、あなたは賛成か反対かお答えください。
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Q20. あなた自身には信仰心や信心がどの程度ありますか。

3.4 6.0 8.8 69.4 2.2 5.7 3.8 0.2 0.5

5. （オ）
あまり信
仰心がな
い

4. （エ）
どちらと
もいえな
い

3. （ウ）
まあ信仰
心がある

2. （イ）
かなり信
仰心があ
る

99. わからな
い

88. その
他

7. （キ）
まったく
信仰心が
ない

6. （カ）
ほとんど
信仰心が
ない

1. （ア）
とても信
仰心があ
る

Q21-1. 私は、知らない人が困っていたら、気軽に手助けをする方だ。

2.70.30.75.214.576.6

1. とてもそう思
う

2. まあそう思う

0.83.2

3. あまりそう思
わない

4. そう思わない 88. その他 99. わからな
い

3. あまりそう思
わない

4. そう思わない 88. その他 99. わからな
い

17.875.9

1. とてもそう思
う

2. まあそう思う

0.32.0

Q21-2. 世界中の人々は、民族や宗教の違いを超えて、互いに何らかの形で助け合っているもの
だ。

95.0 4.3 0.1 0.1 0.5

99. わからない4. そう思わない3. あまりそう思わ
ない

2. まあそう思う

2. （イ）人間にとって
自然は調和し、共存す
るものである

88. その他

2.3

1. とてもそう思う

Q22. このアとイの２つの意見のうち、あなたのお考えに近いのはどちらですか。

Q21-3. 私は、自分の子孫から尊ばれたい。

1. （ア）人間にとって
自然は支配するべきも
のである

40.5

3. （ウ）一般の
人々と同じくらいだ
と思う

88. その他

0.7

21.0 75.2

99. わからない

48.7

1. （ア）一般の
人々より尊ぶ方だと
思う

2. （イ）一般の
人々より尊ばない方
だと思う

Q23. あなたは一般の人々よりも、先祖を尊ぶ方だと思いますか、それとも尊ばない方だと思いま
すか。

Q21. これから読みあげることがらについて、あなたはどのように思いますか。それぞれについて
お答えください。

1.7

1.6

99. わからない

8.5
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Q24. このアとイの２つの意見のうち、あなたのお考えに近いのはどちらですか。

85.8 0.91.8

88. その他 99. わからない

2. （イ）人生は細く長
くいきたい

7.2

1. （ア）人生は太く短
くいきたい

11.6

1. （ア）人の一生は決
まっていて、運命を受
け入れるしかない

2. （イ）人の一生は、
自分の努力で変えるこ
とができる

Q25. では、このアとイ２つの意見のうち、あなたのお考えに近いのはどちらですか。

3.2

99. わからない

4.0

88. その他

85.5

最後に、人生の考えかたについておうかがいします。
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資料 2．ベトナム語調査項目  

 
A.  Cuộc sống thường ngày 
 
Trước hết, xin phép được hỏi về cuộc sống thường ngày của Anh/Chị. 
 
Q1 Bây giờ tôi muốn hỏi về cuộc sống của Anh/Chị nói chung. Anh/Chị cảm thấy hài lòng 

như thế nào đối với cuộc sống hiện tại của mình? Trên cái thẻ này, con số nào đến gần 
với cảm xúc của Anh/Chị nhất? (SA) (Cho xem thẻ 1) 

  
1. Hoàn toàn hài lòng 
2. Hơi hài lòng 
3. Bình thư ờng 
4. Hơi không hài lòng  
5. Hoàn toàn không hài lòng 

 88. Suy nghĩ khác (cho bi ết cụ thể:____________________________________) 
99. Không biết 

 
Q2 Anh/Chị đồng ý với câu phát biểu nào sau đây? (SA) (Cho xem thẻ 2) 
 

1. Cuộc sống sẽ không thể hạnh phúc nếu không có đủ của cải vật chất 
2. Cuộc sống sẽ hạnh phúc dù cho bạn không có của cải vật chất. 

 
Q3 Mối quan hệ giữa Anh/Chị và những người hàng xóm như thế nào? Xin hãy chọn một 

trong những đáp án sau đây (SA) (Cho xem thẻ 3) 
 

1. Chúng tôi giúp đỡ lẫn nhau bằng cách cho nhau những lời khuyên hay cho muợn các 
đồ dùng trong gia đình  
2. Mối tương tác của chúng tôi chỉ giới hạn trong các cuộc tán gẫu không thường xuyên.  

 3. Chúng tôi chỉ chào nhau khi gặp. 
 4. Hầu như không có mối tương tác nào. 

88. Suy nghĩ khác (cho bi ết cụ thể:____________________________________) 
99. Không biết 

 
Bây giờ tôi sẽ đọc một loạt những phát biểu ngắn, và trong lúc tôi đọc, xin Anh/Chị cho biết 
Anh/Chị đồng ý hay không đồng ý với mỗi phát biểu ở mức độ như thế nào. (Cho xem thẻ 4)  
 
Q4-1 Nếu tôi gặp khó khăn, những người hàng xóm sẽ giúp đỡ tôi (SA) 
 

1. Hoàn toàn đồng ý 
2. Hơi đồng ý 
3. Hơi không đồng ý 
4. Hoàn toàn không đồng ý 
88. Suy nghĩ khác (cho bi ết cụ thể:____________________________________) 
99. Không biết 

 
Q4-2 Tất cả người dân trong khu vực cần phải làm việc chăm chỉ để cộng đồng của họ trở  

thành một khu vực tốt để sinh sống (SA) 
 

1. Hoàn toàn đồng ý 
2. Hơi đồng ý 
3. Hơi không đồng ý 
4. Hoàn toàn không đồng ý 
88. Suy nghĩ khác (cho bi ết cụ thể:____________________________________) 
99. Không biết 

 
Q4-3 Tôi muốn cải tiến cộng đồng của mình cho thế hệ sau (SA) 
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1. Hoàn toàn đồng ý 
2. Hơi đồng ý 
3. Hơi không đồng ý 
4. Hoàn toàn không đồng ý 
88. Suy nghĩ khác (cho bi ết cụ thể:____________________________________) 
99. Không biết 

 
Q5 Anh/Chị nghĩ gì v ề tình trạng hiện tại của môi trường thiên nhiên trong cộng đồng của 

mình? (SA) (Cho xem thẻ 5) 
 
1. Tốt 
2. Khá tốt 
3. Hơi kém 
4. Kém 
88. Suy nghĩ khác (cho bi ết cụ thể:____________________________________) 
99. Không biết 

 
Q6 Anh/Chị có dự định sống trong khu vực này suốt cuộc đời không, hay Anh/Chị nghĩ là, 

không sớm thì muộn Anh/Chị cũng chuyển đi nơi khác? (SA) (Cho xem thẻ 6)   
 

1. Tôi sẽ sống ở chỗ này suốt đời 
2. Không sớm thì muộn tôi cũng chuy ển đến sống ở nơi khác 
88. Suy nghĩ khác (cho bi ết cụ thể:____________________________________) 
99. Không biết 
 

 
B. Khoa học và Môi trường 
 
Bây giờ tôi sẽ hỏi Anh/Chị vế khoa học và môi trường. 
 
Q7 Có người nói rằng, cùng với sự phát triển của khoa học và công nghệ, cuộc sống trở nên 

tiện lợi hơn, nhưng đồng thời cũng khi ến cho rất nhiều người cảm thấy lạc lõng. 
Anh/Chị đồng ý hay không đồng ý với ý kiến này? (SA) (Cho xem thẻ 7) 

 
 1. Đồng ý 

2. Không đồng ý 
3. Tuỳ từng trường hợp  
88. Suy nghĩ khác (cho bi ết cụ thể:____________________________________) 
99. Không biết 

 
Q8 Sau đây là 2 ý kiến về mối quan hệ giữa môi trường toàn cầu và cuộc sống của chúng ta. 

Phát biểu nào gần với quan điểm của Anh/Chị nhất? (SA) (Cho xem thẻ 8)  
 

1. Các cá nhân nên làm việc chăm chỉ để bảo vệ môi trường toàn cầu dù cho cuộc sống 
của chúng ta có trở nên bất tiện hơn 
2. Chúng ta nên làm cho cuộc sống tiện lợi hơn. 
88. Suy nghĩ khác (cho bi ết cụ thể:____________________________________) 
99. Không biết 

 
Q9 Anh/Chị nghĩ vi ệc bảo vệ môi trường quan trọng như thế nào? (SA) (Cho xem thẻ 9) 
 
 1. Rất quan trọng 

2. Quan trọng 
 3. Không quan trọng lắm 

4. Hoàn toàn không quan trọng 
88. Suy nghĩ khác (cho bi ết cụ thể:____________________________________) 
99. Không biết 

 
Q10. Việc ô nhiễm môi trường ảnh hưởng như thế nào đến sức khỏe của Anh/Chị? (SA) (Cho 



東洋大学「エコ・フィロソフィ」研究  Vol.3 

58 

xem thẻ 10)  
 

1. Nó có ảnh hưởng lớn đến sức khỏe của tôi 
2. Nó có một chút ảnh hưởng đến sức khỏe của tôi 
3. Nó có rất ít ảnh hưởng đến sức khỏe của tôi 
4. Nó không có ảnh hưởng nào đến sức khỏe của tôi 
88. Suy nghĩ khác (cho bi ết cụ thể:____________________________________) 
99. Không biết 

 
Q11 Anh/Chị có sẵn sàng chi nhiều tiền hơn cho các món đồ để bảo vệ môi trường không? 

(SA) (Cho xem thẻ 11) 
 
 1. Rất sẵn sàng 

2, Sẵn sàng 
 3. Bình thư ờng 

4. Không sẵn sàng 
5. Hoàn toàn không sẵn sàng 
88. Suy nghĩ khác (cho bi ết cụ thể:____________________________________) 
99. Không biết 

 
Anh/Chị đồng ý hay không đồng ý với các phát biểu sau? (Cho xem thẻ 12) 
 
Q12-1 Nhìn chung, khoa học hiện đại gây ra nhiều bất lợi hơn thuận lợi (SA) 
 

1. Hoàn toàn đồng ý 
2. Đồng ý 
3. Bình thư ờng 
4. Không đồng ý 
5. Hoàn toàn không đồng ý 
88. Suy nghĩ khác (cho bi ết cụ thể:____________________________________) 
99. Không biết 

 
Q12-2 Chúng ta tin tưởng quá nhiều vào khoa học và không có đủ các niềm tin tín ngưỡng 

(SA)  
 

1. Hoàn toàn đồng ý 
2. Đồng ý 
3. Bình thư ờng 
4. Không đồng ý 
5. Hoàn toàn không đồng ý 
88. Suy nghĩ khác (cho bi ết cụ thể:____________________________________) 
99. Không biết 

 
Q12-3 Dù cho chúng ta không thay đổi cách sống, khoa học hiện đại sẽ giải quyết các vấn đề 

về môi trường (SA) 
 

1. Hoàn toàn đồng ý 
2. Đồng ý 
3. Bình thư ờng 
4. Không đồng ý 
5. Hoàn toàn không đồng ý 
88. Suy nghĩ khác (cho bi ết cụ thể:____________________________________) 
99. Không biết 

 
Q12-4 Tôi có một phần trách nhiệm trong các vấn đề môi trường hiện nay (SA) 
 

1. Hoàn toàn đồng ý 
2. Đồng ý 
3. Bình thư ờng 
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4. Không đồng ý 
5. Hoàn toàn không đồng ý 
88. Suy nghĩ khác (cho bi ết cụ thể:____________________________________) 
99. Không biết 

 
Q12-5 Những việc tôi có thể làm cho môi trường sẽ không có ý nghĩa gì n ếu những người khác 

không làm như thế (SA) 
 

1. Hoàn toàn đồng ý 
2. Đồng ý 
3. Bình thư ờng 
4. Không đồng ý 
5. Hoàn toàn không đồng ý 
88. Suy nghĩ khác  (cho biết cụ thể:____________________________________) 
99. Không biết 

 
Q12-6 Sự phát triển kinh tế luôn gây hại cho môi trường (SA) 
 

1. Hoàn toàn đồng ý 
2. Đồng ý 
3. Bình thư ờng 
4. Không đồng ý 
5. Hoàn toàn không đồng ý 
88. Suy nghĩ khác (cho bi ết cụ thể:____________________________________) 
99. Không biết 

 
Q12-7 Đối với những vấn đề cụ thể như ô nhiễm môi trường, các tổ chức quốc tế nên có quyền 

hiệu lực hóa các giải pháp (SA) 
 

1. Hoàn toàn đồng ý 
2. Đồng ý 
3. Bình thư ờng 
4. Không đồng ý 
5. Hoàn toàn không đồng ý 
88. Suy nghĩ khác (cho bi ết cụ thể:____________________________________) 
99. Không biết 

 
Anh/Chị nghĩ nh ững vấn đề sau đây nghiêm trọng như thế nào? (Cho xem thẻ 13) 
 
Q13-1 Nhiệt độ tăng vì s ự ấm lên của trái đất (SA) 
 

1. Nghiêm trọng 
2. Khá nghiêm trọng 
3. Không nghiêm trọng lắm 
4. Hoàn toàn không nghiêm trọng 
88. Suy nghĩ khác (cho bi ết cụ thể:____________________________________) 
99. Không biết 
 

 
Q13-2 Sự thiếu hụt các nguồn năng lượng như dầu mỏ và than đá (SA) 
 

1. Nghiêm trọng 
2. Khá nghiêm trọng 
3. Không nghiêm trọng lắm 
4. Hoàn toàn không nghiêm trọng 
88. Suy nghĩ khác (cho bi ết cụ thể:____________________________________) 
99. Không biết 

 
Q13-3 Ô nhiễm không khí (SA) 
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1. Nghiêm trọng 
2. Khá nghiêm trọng 
3. Không nghiêm trọng lắm 
4. Hoàn toàn không nghiêm trọng 
88. Suy nghĩ khác (cho bi ết cụ thể:____________________________________) 
99. Không biết 

 
Q13-4 Ô nhiễm nước (SA) 
 

1. Nghiêm trọng 
2. Khá nghiêm trọng 
3. Không nghiêm trọng lắm 
4. Hoàn toàn không nghiêm trọng 
88. Suy nghĩ khác (cho biết cụ thể:____________________________________) 
99. Không biết 

 
Q13-5 Ô nhiễm thực phẩm do phân bón hóa học hay các hóa chất dùng trong nông nghiệp (SA) 
 

1. Nghiêm trọng 
2. Khá nghiêm trọng 
3. Không nghiêm trọng lắm 
4. Hoàn toàn không nghiêm trọng 
88. Suy nghĩ khác (cho bi ết cụ thể:____________________________________) 
99. Không biết 

 
Q13-6 Ô nhiễm đất (SA) 
 

1. Nghiêm trọng 
2. Khá nghiêm trọng 
3. Không nghiêm trọng lắm 
4. Hoàn toàn không nghiêm trọng 
88. Suy nghĩ khác (cho bi ết cụ thể:____________________________________) 
99. Không biết 

 
Q13-7 Sự phá rừng (SA) 
 

1. Nghiêm trọng 
2. Khá nghiêm trọng 
3. Không nghiêm trọng lắm 
4. Hoàn toàn không nghiêm trọng 
88. Suy nghĩ khác (cho bi ết cụ thể:____________________________________) 
99. Không biết 

 
Xin vui lòng cho biết quan điểm của Anh/Chị về những vấn đề sau đây. 
 
Q14 Nhìn chung, Anh/Chị có nghĩ là ngư ời dân nên tuân thủ luật pháp trong bất cứ trường 

hợp nào, hay có trường hợp nào khác mà người dân nên làm theo lương tâm của mình dù 
điều đó có nghĩa là phá v ỡ luật lệ? (SA) (Cho xem thẻ 14) 

 
1. Tuân theo luật pháp, không trừ trường hợp nào 
2. Làm theo lương tâm tùy trường hợp 
88. Suy nghĩ khác (cho bi ết cụ thể:____________________________________) 
99. Không biết 

 
Q15 Điều nào sau đây gần với quan đểm của Anh/Chị nhất? (SA) (Cho xem thẻ 15) 
 

1. Để bảo vệ quyền lợi riêng, chúng ta đôi lúc không thể tránh được việc hy sinh những 
lợi ích chung 



ベトナムの環境問題とコミュニティ意識 

61 

2. Để bảo vệ quyền lợi chung, chúng ta đôi lúc không thể tránh được việc hy sinh những 
lợi ích cá nhân 
88. Suy nghĩ khác (cho bi ết cụ thể:____________________________________) 
99. Không biết 

 
Q16 Nếu có thể lựa chọn, điều nào sau đây sẽ gần với suy nghĩ c ủa Anh/Chị nhất? (SA) (Cho 

xem thể 16) 
 

1. Chính phủ nên để cho dân thường tự quyết định cách bảo vệ môi trường, dù cho điều 
này có nghĩa là không ph ải lúc nào họ cũng làm điều đúng 
2. Chính phủ nên ban hành luật lệ cho dân thường về bảo vệ môi trường, dù cho nó cản 
trở quyền lợi tự quyết định của họ 
88. Suy nghĩ khác (cho bi ết cụ thể:____________________________________) 
99. Không biết 

 
Q17 Điều nào sau đây gần với suy nghĩ c ủa Anh/Chị nhất? (SA) (Cho xem thẻ 17) 
 

1. Chúng ta nên bảo tồn thiên nhiên một cách tốt nhất có thể cho con cháu chúng ta dù 
nó làm chậm sự phát triển kinh tế 
2. Chúng ta nên phát triển nền kinh tế hiện nay một cách tốt nhất có thể cho con cháu 
chúng ta dù cho thiên nhiên có bị tàn phá 
88. Suy nghĩ khác (cho bi ết cụ thể:____________________________________) 
99. Không biết 

 
Q18 Đây là 3 ý kiến về con người và thiên nhiên. Điều nào sau đây sẽ gần với sự thật nhất? 

Vui lòng cho tôi biết số nào. (SA) (Cho xem thẻ 18) 
 

1. Để hạnh phúc, con người phải thuận theo thiên nhiên 
2. Để hạnh phúc, con người phải tận dụng thiên nhiên 
3. Để hạnh phúc, con người phải chinh phục thiên nhiên 
88. Suy nghĩ khác (cho bi ết cụ thể:____________________________________) 
99. Không biết 

 
Anh/Chị đồng ý hay không đồng ý như th ế nào với mỗi phát biểu sau đây? (Cho xem thẻ 19) 
 
Q19-1 Thiên nhiên sẽ yên bình và ôn hòa nếu loài người để nó yên (SA) 
 

1. Hoàn toàn đồng ý 
2. Đồng ý 
3. Bình thư ờng 
4. Không đồng ý 
5. Hoàn toàn không đồng ý 
88. Suy nghĩ khác (cho bi ết cụ thể:____________________________________) 
99. Không biết 

 
Q19-2 Thiên nhiên, về cơ bản là sự đấu tranh mãnh liệt để sinh tồn của cái tốt nhất (SA) 
 

1. Hoàn toàn đồng ý 
2. Đồng ý 
3. Bình thư ờng 
4. Không đồng ý 
5. Hoàn toàn không đồng ý 
88. Suy nghĩ khác (cho bi ết cụ thể:____________________________________) 
99. Không biết 

 
Q19-3 Dù cho thiên nhiên có bị tàn phá bởi loài người, nó có thể tự phục hồi từ những hư hại 

đó (SA) 
 

1. Hoàn toàn đồng ý 
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2. Đồng ý 
3. Bình thư ờng 
4. Không đồng ý 
5. Hoàn toàn không đồng ý 
88. Suy nghĩ khác (cho bi ết cụ thể:____________________________________) 
99. Không biết 

 
Q19-4 Loài người sẽ không thể tồn tại nếu không có nhiều loại động vật và thực vật trên trái 

đất (SA) 
 

1. Hoàn toàn đồng ý 
2. Đồng ý 
3. Bình thư ờng 
4. Không đồng ý 
5. Hoàn toàn không đồng ý 
88. Suy nghĩ khác (cho bi ết cụ thể:____________________________________) 
99. Không biết 

 
Q19-5 Loàì ngư ời nên tôn trọng thiên nhiên vì nó đư ợc tạo ra bởi Thượng Đế (SA) 
 

1. Hoàn toàn đồng ý 
2. Đồng ý 
3. Bình thư ờng 
4. Không đồng ý 
5. Hoàn toàn không đồng ý 
88. Suy nghĩ khác (cho bi ết cụ thể:____________________________________) 
99. Không biết 

 
Q20 Anh/Chị miêu tả mình là ngư ời…. (SA) (Cho xem thẻ 20) 
 

1. Cực kỳ sùng đạo 
2. Rất sùng đạo 

 3. Hơi sùng đạo 
4. Bình thư ờng về tôn giáo 

 5. Có phần không sùng đạo lắm 
6. Hầu như không sùng đạo 

 7. Cực kỳ không sùng đạo 
88. Suy nghĩ khác (cho  biết cụ thể:____________________________________) 
99. Không biết 

 
Anh/Chị đồng ý hay không đồng ý với các phát biểu sau? (Cho xem thẻ 21) 
 
Q21-1 Tôi thấy thoải mái khi giúp đỡ người lạ khi họ cần (SA) 
 

1. Rất đồng ý 
2. Hơi đồng ý 
3. Hơi không đồng ý 
4. Rất không đồng ý 
88. Suy nghĩ khác (cho bi ết cụ thể:____________________________________) 
99. Không biết 

 
Q21-2 Mặc dù có sự khác nhau về dân tộc và tôn giáo nhưng hầu hết con người trên toàn thế  

giới đều giúp đỡ nhau bằng cách này hay cách khác. (SA) 
 

1. Rất đồng ý 
2. Hơi đồng ý 
3. Hơi không đồng ý 
4. Rất không đồng ý 
88. Suy nghĩ khác (cho bi ết cụ thể:____________________________________) 
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99. Không biết 
 

Q21-3 Tôi muốn được con cháu mình tôn trọng (SA) 
 

1. Rất đồng ý 
2. Hơi đồng ý 
3. Hơi không đồng ý 
4. Rất không đồng ý 
88. Suy nghĩ khác (cho bi ết cụ thể:____________________________________) 
99. Không biết 

 
Q22 Đối với mỗi cặp câu phát biểu sau đây, xin cho biết câu nào gần với quan điểm của 

Anh/Chị nhất (SA) (Cho xem thẻ 22) 
 
 1. Loài người nên làm chủ thiên nhiên 
 2. Con người nên cùng chung sống hòa thuận với thiên nhiên 

88. Suy nghĩ khác (cho bi ết cụ thể:____________________________________) 
99. Không biết 

 
Q23 Xét một cách toàn diện, Anh/Chị cho rằng mình là ngư ời có chiều hướng tôn trọng tổ  

tiên mình hơn, hay ít hơn so v ới một người trung bình? (SA) (Cho xem thẻ 23) 
 

1. Nhiều khuynh hướng như vậy hơn một người trung bình 
2. Ít khuynh hướng như vậy hơn một người trung bình 

 3. Cũng cùng khuynh hư ớng như vậy với một người trung bình 
88. Suy nghĩ khác (cho bi ết cụ thể:____________________________________) 
99. Không biết 

 
C. Cách sống  
 
Đây là 2 câu hỏi cuối cùng về cách sống. 
 
Q24 Ý kiến nào sau đây gần hơn với suy nghĩ c ủa Anh/Chị? (SA) (Cho xem thẻ 24) 

  
1. Cuộc sống của con người đã đư ợc định trước, vì thế họ phải chấp nhận số phận 
2. Con người có thể thay đổi cuộc sống của mình bằng nỗ lực của họ 
88. Suy nghĩ khác (cho bi ết cụ thể:____________________________________)   
99. Không biết 

 
Q25 Vậy thì, ý kiến nào sau đây gần hơn với suy nghĩ c ủa Anh/Chị? (SA) (Cho xem thẻ 25) 
 

1. Sống theo cách : “Thà một phút huy hoàng rồi chợt tối 
     Còn hơn bu ồn le lói suốt trăm năm”  
2. Sống một cuộc đời dài và thận trọng 
88. Suy nghĩ khác (cho bi ết cụ thể:____________________________________)   
99. Không biết 

 
D. Nhân khẩu học 
 
D1 Vui lòng ghi nhận giới tính. (SA) 
 

1. Nam. 
2. Nữ. 

 
D2   Vui lòng cho biết tuổi của Anh/Chị? (OA) 
 

  
Tuổi 
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D3    Vui lòng cho biết bậc học cao nhất mà Anh/Chị đã hoàn t ất? (SA) 
 

1. Không đi học 
2. Tiểu học (cấp 1) 

 3. Trung học cơ sở (cấp 2) 
4. Trung học phổ thông (cấp 3) 
5. Cao đẳng, Đại học 
6. Cao học 
7. Khác (ghi rõ cụ thể): __________________________________________) 

 8. Không biết 
 
D4   Vui lòng cho biết tình trạng hôn nhân của Anh/Chị? (SA) 
 

1. Độc thân 
2. Đã l ập gia đình  
3. Ly thân/Ly hôn 
4. Goá 
5. Khác…………. 
99. Không biết 

 
D5   Vui lòng cho biết nghề nghiệp của Anh/Chị, vui lòng chọn một mã phù hợp. (SA) 
 

1. Tự làm chủ trong các ngành Nông-Lâm-Thuỷ sản. 
2. Chủ công ty, Quản lý của một tổ chức. 
3. Chuyên gia hoạt động độc lập (bác sĩ, lu ật sư, nhà văn, nhà thơ,…) 
4. Chuyên gia/chuyên viên (Bác sĩ t ại bệnh viện, luật sư, kỹ sư được tuyển dụng, …) 
5. Quản lý lâu năm, cấp cao 
6. Nhân viên văn phòng  
7. Nhân viên bán hàng 
8. Kinh doanh tự do 
9. Thợ, cơ khí 
10. Thợ khác……… 
11. Nội trợ 
12. Sinh viên 
13. Hưu trí/ đã v ề hưu (có lương hưu) 
14. Đã v ề hưu (không có lương hưu).  
15. Thất nghiệp 
16. Không biết 

 
D6  Tổng thu nhập hàng tháng của cả gia đình năm nay? (SA)  
 

1. Không có thu nhập 
2. $50 hoặc ít hơn 
3. $51-100 
4. $101-150 
5. $151- 200 
6. $201- 250 
7. $251- 300 
8. $301- 350 
9. $351- 400 
10. $401- 450 
11. $451- 500 
12. Nhiều hơn $501 
99. Không biết 
 

 
D7  Vui lòng cho biết Nhà ở hiện tại của Anh/Chị thuộc loại nào sau đây? 
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1. Nhà riêng của tôi, (do gia đình s ở hữu) 
2. Nhà thuê từ Nhà nước 
3. Nhà thuê của Công ty cho thuê nhà, nhà tư nhân. 
4. Nhà căn hộ, chung cư. 
5. Khác vui lòng mô tả cụ thể......................... 
 

 
D8  Vui lòng cho biết Anh/Chị thuộc tôn giáo nào sau đây?  
 

1. Catholic/ Thiên chúa giáo 
2. Christian religion other than Catholic/Đạo Cơ đốc giáo 
3. Muslim/ Muslim 
4. Hindu/Hindu 
5. Buddhist/Đạo phật 
6. Confucian/ Nho giáo 
7. Jewish/ Do thái 
8. Sikh/ Đạo Sikh Ấn độ 
9. Taoism/ Đạo Lão 
10. Shintoism/ Đạo thần 
11. Other/ Khác………….. 
12. None/ Không theo đạo 
99. DK/ Không biết. 

 
 

Cảm ơn sự hợp tác của Anh/Chị! 
 


